

НЕКОТОРЫЕ СТРАНИЦЫ ЛИПЕЦКОЙ ЖУРНАЛИСТИКИ

Кунчева О. В.

Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина

e-mail: okav071@mail.ru

Цель данного исследования рассмотреть историю системы региональной журналистики в исторических и концептуальных реалиях. Исследовательский интерес был сосредоточен на отдельных именах в истории журналистики Липецкой области. Научная новизна данной работы заключается в том, что работ по истории Липецкой региональной журналистики практически нет. Исторические вехи липецкой журналистики тесно связаны с Тамбовщиной и другими регионами, что создает некую сложность. В работе представлена попытка систематизировать конкретные имена, ставшие частью истории Черноземья и страны в целом.

Источниковая база включает источники по истории двух регионов, периодике разных лет, базы данных, библиотечные ресурсы, энциклопедии. Большим подспорьем, позволяющим изучать исторические сведения в маленьких городах и населенных пунктах, являются интернет-ресурсы. Многие населенные пункты имеют сейчас сайты, на которых есть история данных территорий и сведения о людях, когда либо, проживавших там.

Благодаря тому, что Тамбовская и Липецкая область тесно связаны культурно-историческими событиями, наше проведствование касалось и тамбовской журналистики. Также точки пересечения нашлись между Липецком и Орлом, так как старинный город Елец, который сейчас является территорией Липецкой области, долгое время был частью Орловщины. Во многом все эти регионы связаны с центром Черноземья, которым является богатая на имена и события Воронежская земля. Поэтому важно рассматривать историю во взаимосвязи, учитывать исторические реалии каждого конкретного периода. В результате проведенного исследования мы рассмотрели дореволюционный и советский периоды.

Михаил Де-Пуле – известный публицист, литературный критик, много печатался в центральных журналах царской России. Родился он в Липецком уезде Тамбовской губернии, затем долгое время он жил и работал в Воронеже, затем в Санкт-Петербурге, много занимался литературной работой на Тамбовщине. Но наиболее значительными публикациями считаются его работы о воронежских поэтах. Его перу принадлежит солидный, насыщенный фактографией очерк о И. С. Никитине, первоначально опубликованный в «Виленском вестнике», биография поэта. Ценной является также монография «А. В. Кольцов в его житейских и литературных делах и в семейной обстановке» [3]. Работы Де-Пуле достойны изучения.

Еще одна интересная личность – Петр Бартнев, который родился недалеко от города Грязи. Он известен тем, что в течение полувека издавал знаменитый историко-литературный журнал «Русский архив». В журнале размещались в основном материалы по русской истории XVIII-XIX вв., литературно-библиографические изыскания о русских писателях. Он считается последним из хранителей живых устных рассказов о Пушкине, так как он общался со многими людьми, знавшими поэта лично. Поэтому ему принадлежит слава одного из начинателей «пушкинистики».

Кроме того, он был знаком с А. И. Герценом, С. Т. Аксаковым, Н. В. Гоголем, Л. Н. Толстым. Считается, что именно он помогал собирать Льву Николаевичу материал для эпопеи «Война и мир» [1].

Одно из самых известных имен Усмани – Борис Княжинский. Он по профессии – врач, однако смог оставить о себе добрую память в самых разных сферах. Русский писатель, краевед, педагог, врач, в 1917 году он – редактор «Усманской газеты», также часто печатался в тамбовских изданиях [4]. Его главный интерес – это история родного края.

В 1921-1927 годах возглавлял уездное Общество изучения родного края, был редактором его бюллетеня, принимал участие во всероссийских краеведческих съездах, губернских краеведческих конференциях. В 1923 году в Воронеже он издал еще одну книгу – «Усманский уезд». По его инициативе был образован один из старейших в области краеведческих музеев. Сейчас он носит его имя.

Одна из центральных улиц города Липецка носит имя А. Вермишева. Однако не все знают, что этот человек был еще и журналистом. По праву рождения он никак не связан с Липецкой землей, зато он сложил свою голову на этой земле.

А. Вермишев был очень разносторонним человеком. Учился на филолога и юриста в Санкт-Петербурге и Тарту. Однако сделать карьеру ему помешала его активная революционная деятельность. С 1903 года он был членом РСДРП(б), вёл партийную работу в Петербурге, Царицыне, Баку, Саратове, участвовал в штурме Зимнего дворца 7 ноября 1917 года, где организовал охрану произведений искусства [6].

После революции занимался электротехникой: даже имел патент на изобретение электрического звонка для переменного тока, разрабатывал установку таксофона. Публицистическую деятельность он начал в 1905 году, публиковал статьи, писал пьесы, баллады, сонеты, романсы. В годы Гражданской войны он – комиссар стрелкового батальона 13-й армии Южного фронта и постоянный корреспондент РОСТА. Погиб при обороне Ельца в 1919 году, во время прорыва конницы генерала Мамонтова [6]. В Липецке существует журналистская премия имени А. Вермишева.

В Ростове-на-Дону есть памятная доска уроженцу Усманского уезда Тамбовской губернии. Это Александр Бахарев, который работал журналистом, написал роман «Человек прячет глаза», стал председателем правления Ростовской областной организации Союза писателей СССР Усманского уезда [2].

Начинал заниматься журналистикой в добринской районной газете «Ленинский путь». Работал в тамбовских и мичуринских газетах, был собкором центральной прессы. Перезжает в Ростовскую область, начинает писать повести и романы. Его произведения высоко ценили советские критики.

Еще одно имя – Александр Калужский. Он родился в 1916 году в деревне Троицкая Елецкого уезда. Известно, что в 1936 году учился в Воронежской советской партийной школе. С февраля 1941 года работал районных и областных газетах Орловской области [5]. К сожалению, больше информации нет.

Таким образом, данное исследование представляет собой небольшую попытку систематизировать факты, относящиеся к истории журналистики Липецкой области. Данная работа может стать частью справочной и учебной литературы по краеведению и истории журналистики Черноземья.

Литература

1. Бартенев Петр Иванович [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://lounb.ru/lipmap/index.php/personalii/urozhentsy-lipetskogo-kraya/128-bartenev-p-i>
2. Бахарев А. А. [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://web.archive.org/web/20131126051338/http://rostov50.ru/baharev_bio.html
3. Де-Пуле М.Ф. [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://www.peoples.ru/art/literature/criticism/mihail_de-pule/
4. Княжинский Б. П. [Электронный ресурс] // Воронежский гид: сайт. – Режим доступа: <https://vrnguide.ru/bio-dic/k/knyazhinskij-boris-petrovich.html>. - 28.11.2016.
5. Кондратенко А. И. «Газеты обязаны бороться...» Мобилизационная перестройка орловской печати в 1941-1942 гг. // Военно-исторический журнал, 2017, № 1. С. 16-22.
6. Официальный сайт Липецкой областной универсальной научной библиотеки. URL: <http://lounb.ru/calendar/all-dates/vejland-olga-samojlovna-1893>